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2020年硕士研究生招生考试试题
科目代码及名称: 821材料科学基础        适用专业：材料科学与工程

	（请考生在答题纸上答题，在此试题纸上答题无效）
一、选择题（本题共5小题，每小题2分，共10分）

1. 晶体的特性是     。
（A）有确定的熔点，无各向异性；（B）有确定的熔点，有各向异性；

（C）无确定的熔点，有各向异性；（D）无确定的熔点，无各向异性。

2. bcc晶胞中原子数为      。

（A）6；       （B）4；           （C）3；        （D）2。

3. 在离子晶体中，当正负离子半径比值在0.225～0.414的范围内时，形成     。
    （A）四面体配位； （B）八面体配位； （C）平面三角形配位； （D）立方体配位。

4. fcc晶胞中原子的半径是     。  

（A）21/2 a / 2；  （B）21/2 a / 4；     （C）31/2 a / 2；  （D）31/2 a / 4。

5. 在晶体中形成空位的同时又产生间隙原子，这样的缺陷称为    。
（A）肖脱基缺陷；（B）弗兰克尔缺陷；（C）线缺陷；   （D）面缺陷。

二、填空题（本题共40空，每空0.5分，共20分）

1. 按照杂化轨道理论，说明下列分子的键合形式：

（1）CO2的键合属于           杂化；（2）甲烷CH4的键合属于           杂化；
（3）乙烯C2H4的键合属于          杂化；（4）水H2O的键合属于           杂化。
2. 使用万能力学实验及进行静等拉伸实验时，可直接得到的原始数据为             。
3. 材料在承担载荷情况下产生的弹性变形又称为                  变形；产生的塑性变形又称为              变形。

4. 高聚物的应力松弛是指：在        条件下，        
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随观察时间而下降的情况。 

5. 右图为三种材料的拉伸应力－应变曲线图，弹性

模量最高的是     ；断裂伸长率最大的是     ；
韧性最好的是      ；无明显塑性变形的是     。
6. 无定型高聚物没有固定的熔点，随温度升高呈现

        、         、        状态。
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	7. 根据材料的磁化率特性的不同，可根据感应磁场强度的不同，把材料大致分成五类

为：         性、         性、         性 、         性和          性材料。

8. 材料内部的二次键包括：            、            。

9. 材料的电导率与            、.             、                成线性关系。

10. 原子的配位数（CN）表示其最近邻的数目。在共价键合的材料中，CN是由涉及原子的             决定，而离子固体和金属固体中配位数由_________________                        确定。

11. 晶体结构中，原子在三维方向上的排列具有                 、               。

12. 设晶胞中原子的半径为r，在BCC 结构中，晶胞原子数为     个，配位数为     个，最密方向表示为              ，晶胞常数a0为            ，最高密度面表示为                  ，面密度为            。

13. 材料在外电场的作用下将产生极化，可分为以下几个类型：

                 、               、                、                 。

三、判断题（本题共15小题，每小题2分，共30分）

1. 金属导电和导热主要载流子都是自由电子，所以热导率和电导率之间存在必然的联系。   （    ）

2. 金刚石是自然界中硬度最高、也是导热性和导电性最高的物质。              （    ）

3. 在弹性范围内，轴向伸长和径向收缩同时发生，两者比值为常量。              （    ）

4. 滑移引起的塑性变形会引起材料体积的变化。                              （    ）

5. 对于不同材料，较高的弹性模量将导致较高的断裂强度。                     （    ）

6. 材料的塑性变形是不可逆的。                                            （    ）
7. 晶体中空位的存在将导致体系能量升高；而间隙的存在则不会导致上述结果。  （    ）

8. 只要有能带间隙小于2.5eV能级的存在，满带上的电子就能够受激发而成为载流子。（    ）

9. 顺磁性与抗磁性材料的区别在于两者磁偶极子的方向大小相等，方向相反。   （    ）

10. 电子在次能级轨道停留10-8秒后再回到低能级轨道上发出的辐射称为荧光。   （    ）

11. 柏氏矢量将随该缺陷在晶格中位置的不同而发生改变。                     （    ）

12. 石墨、富勒烯、巴基管和金刚石都是碳的同素异形体，均有相同的晶体结构。                    （    ）

13. 当原子核外没有自由电子时候，材料不导电。                              （    ）

14. 作为晶体材料的面缺陷，晶界将导致材料强度的降低。                     （    ）
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	15. 根据相律，二元系三相平衡时自由度为0，即表明三相反应是在恒温下进行，三个平衡相的成分也是相同的，不可改变。                                       （    ）

四、名词解释（本题共2小题，每小题5分，共10分）

1. 滑移：

2. 压电效应：

五、简答题（本题共5小题，每小题10分，共50分）

1. 置换固溶体和间隙固溶体的区别？ 

2. 请从原子排列、弹性应力场、滑移性质、柏氏矢量等方面对比刃位错、螺位错的主要特征。
3. 解释为什么难找到一种材料既具有高的刚度又具有高的线膨胀系数？

4. CaTiO3为标准钙钛矿型结构，简述其结构特征，分析其中钙离子、钛离子和氧离子的配位数？ 

5. 简述金属中的几种强化机制。

六、计算题（本题共3小题，每小题10分，共30分）

1. 写出{112}晶面族的等价晶面。

2. 直径为12.83mm的试棒，标距长度为50mm，轴向受200kN 的作用力后拉长0.456mm，且直径变成12.79mm，

a. 此试棒的体积模量是多少?
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b. 剪切模量是多少?
3. 右图是成分B为0.29的合金相图，问：

a. 平衡冷却条件共晶温度形成初次固溶体分数？ 

b .共晶成分的液相在共晶等温线温度以下转变为两个固相的分数？ 

c. 在刚刚低于共晶等温线时形成的α、β的量？ 

d. 在刚刚低于共晶温度时在合金中的α相的总和？ 
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